

相知无远近,万里尚为邻

——2024年中非合作论坛北京峰会欢迎宴会侧记

千年古都北京,再次见证中非友好关系史上又一重要时刻。9月4日晚,习近平主席和夫人彭丽媛在北京人民大会堂举行宴会,欢迎来华出席2024年中非合作论坛北京峰会的非方及国际贵宾。

此次峰会是继中非合作论坛2006年北京峰会、2015年约翰内斯堡峰会、2018年北京峰会之后,中非合作论坛第四次以峰会形式举办,也是中国近年来举办的规模最大、外国领导人出席最多的主场外交。

当前,世界百年变局加速演进,中非团结自强,携手推进现代化,必将为构建人类命运共同体树立新的典范。

华灯初上,人民大会堂北大厅灯火辉煌。红毯铺就,中国国旗和50多面非洲国家国旗以及非洲联盟旗帜组成的旗阵恢弘大气,热烈奔放。

18时40分许,习近平主席和夫人彭丽媛来到北大厅,热

情迎接出席峰会的国际贵宾。

刚果共和国总统萨苏、吉布提总统盖莱、赤道几内亚总统奥比昂等出席过全部前三次峰会的老朋友来了,马里总统戈伊塔、塞内加尔总统法耶、乍得总统穆罕默德等首次作为国家元首出席峰会的非方领导人也来了……

出席论坛峰会的51个非洲国家元首、政府首脑及配偶,2位总统代表,非盟委员会主席和联合国秘书长等贵宾陆续抵达,习近平主席和夫人彭丽媛同他们一一握手、互致问候。

巨幅苏绣壁画《长城》前,习近平主席和夫人彭丽媛同国际贵宾合影留念,留下一张新时代新征程上的中非“全家福”。

相知无远近,万里尚为邻。深厚的友谊跨越山海,汇聚成对美好明天的共同期待。

随后,壁画徐徐打开,背后的汉白玉台阶上,活泼可爱的少年儿童手持中非合作论坛成员方旗帜,放声歌唱。前往宴

会厅沿途,盛装的孩子们载歌载舞,欢迎远道而来的贵宾。

一路欢歌相伴,一路并肩同行。

伴随着磅礴激扬的交响曲《江山如画》,习近平主席夫妇同贵宾们共同步入宴会厅。

“中非命运共同体植根于传统友好”“中非命运共同体彰显于合作共赢”“中非命运共同体壮大于与时俱进”。习近平主席的祝酒辞,回顾过往、立足当下、展望未来,道出中非命运共同体的深刻内涵。

在反帝反殖反霸的斗争中并肩奋斗,在发展振兴、逐梦现代化的道路上携手同行……不论国际形势如何变化,中非友谊赓续传承、历久弥坚。

宴会后,习近平主席和夫人彭丽媛同贵宾们一同观看文艺演出。

这是彰显中非人民活力与热情的舞台,这是不同文明相

知相亲、相互交融的和谐景象,这是携手同行、共筑未来的共同歌唱。

正如习近平主席在祝酒辞中所说:“24年前,中非合作论坛迎着新世纪的曙光应运而生。依托这一重要平台,我们携手建起一条条公路、铁路,一座座学校、医院,一片片工业园区、经济特区,改变了无数人的生活命运。”

构建命运共同体是人类的共同梦想,现代化是梦想连接现实的必由之路。

5日,以“携手推进现代化,共筑高水平中非命运共同体”为主题的中非合作论坛北京峰会将隆重召开。

习近平主席的致辞给人以信心和力量:“我相信,只要28亿多中非人民同心同德,就一定能在现代化道路上共创辉煌,引领全球南方现代化事业蓬勃发展,为构建人类命运共同体作出更大贡献。”(据新华社北京9月4日电)



聚焦2024中非合作论坛

“中国是世界上最大的发展中国家,非洲是发展中国家最集中的大陆,中非早已结成休戚与共的命运共同体。”6年前的9月3日,习近平主席在2018年中非合作论坛北京峰会开幕式上的一席话,道出中国和非洲虽远隔重洋却心心相印的情谊。

湖北是中国中部重要省份,援非路上,医疗和农业成为两大传统的亮点。一代代援外医疗队员、科技工作者用青春和汗水谱写着跨越国界的生命赞歌,谱写“构建人类命运共同体”的壮丽篇章。

从长江到撒哈拉,艰辛与自豪同在

湖北“天使”的援非传奇

湖北日报全媒记者 龙华

1963年4月,应阿尔及利亚政府请求,我国派出第一支以湖北医务人员为骨干的24人医疗队远赴非洲,由此掀开了新中国援外医疗的历史篇章。

61年来,一批又一批湖北白衣天使奔赴非洲,从阿尔及利亚到莱索托,他们用智慧、汗水诠释医者的大爱无疆,用医术播撒健康和友谊。

最挑战

每月完成200台产科手术

9月3日晚上8点,阿尔及利亚当地时间下午1点,在约定的采访时间,孝感市妇幼保健院产科副主任医师李洁接听了湖北日报全媒记者的电话。

“我们平均每人每个月完成200台手术,工作强度很大。”李洁的声音中略带疲惫。

李洁所在的第28批援阿尔及利亚医疗队于2023年9月赴阿。随后,她与3名队友组成分队,驻扎在阿尔及利亚西北部的马斯卡拉省妇女儿童医院。阿尔及利亚妇女普遍多胎多产,产检尚不普及,危重症产妇对医疗保障提出了更高的要求。凭借扎实的专业功底,马斯卡拉分队很快就挑起大梁,多次化险为夷。

几天前,时钟已指向晚上7点。完成当天的12台手术后,李洁的小腿酸胀无比。她正准备下班时,又一个病人被匆忙推进手术室。“DR LI, Urgence! Ré-tention placentaire!”(李医生,紧急情况,胎盘滞留!)李洁掀开盖在病人身上的毛毯,只见产妇身下的被褥已被鲜血浸透。病人刚从外院转来,病史等情况完全不明。李洁马上要求紧急备血输血,迅速戴上无菌手套开始抢救。清宫、按摩子宫、静滴缩宫素……一通操作后,新鲜的血液仍不断从宫腔流出。全神贯注的李洁望向手术室的器械盒,在阿国麻醉医生和护士好奇的目光下,她

将三把卵圆钳整齐有序的钳夹在产妇产颈下段,出血立即好转。目睹了全过程的当地护士和医生向她伸出了大拇指,并不停地说:“Très bien! Merci!(非常棒!谢谢!)”

“那一刻我的内心感到无比骄傲和自豪,这就是一名援外医生的责任和光荣!”李洁感慨地说。截至今年8月,李洁带领马斯卡拉分队成功完成手术2000余台,迎接了3500多名新生儿的诞生。

最自豪

非洲患者信任神奇的东方银针

8月29日,武汉市中西医结合医院针灸科副主任医师高珊的诊室挤满了人,她忙得不可开交。

2021年8月至2022年8月,高珊随第27批援阿尔及利亚医疗队针灸分队援非1年。

“初到时,阿国人民对中医和针灸擅长治疗疾病的了解,令我吃惊。”高珊回忆,在治疗的患者中有一位老奶奶,只能说阿拉伯语,每次治疗结束,她都会用手势向自己表达感谢和祝福。“虽然语言不通,但我能体会到她最真挚的感激。”

一位女士在经过高珊两周的治疗后,面瘫症状明显改善。她用英语激动地告诉高珊,自己的母亲当年患病就是中国针灸队治疗痊愈的,所以她们全家都对中医情有独钟。此后一天早上,高珊刚走进诊室,便看见所有患者都在对自己微笑,眼里满是肯定。那位治疗面瘫的女士对高珊说,全诊室所有的患者拜托她对高医生的辛勤工作表达感激,遇到高珊是她们的幸运。

“虽然语言沟通并不那么流畅,但彼此的感受和真诚可以跨越地域,跨越语言,直抵内心。”高珊说,60多年的医疗援助早已成为中非友谊的纽带。



湖北—加扎友谊农场喜获丰收。

莫桑比克种植户安东尼奥说

“种水稻我就听湖北专家的”

湖北日报全媒记者 戴文辉 通讯员 姚诗悦 张熙

“亩产500多公斤,在以前,一亩只有200公斤!”丰收的喜悦如此甘甜,时隔两个月,安东尼奥还记得手捧一把把稻谷时的喜悦。

安东尼奥是莫桑比克湖北—加扎友谊农场的合作种植户。莫桑比克位于非洲东南部,地理条件优越,过去粮食却不能自给,其原因是农业生产十分落后。

“规模连年扩大,水稻稳产高产,现在,农场发展示范田1900亩,加上带动周边农户,水稻种植总面积达到5000亩,是莫桑比克水稻种植示范基地、技术培训基地、种子生产基地和品种科研基地。”联丰海外公司相关负责人介绍,该公司专家团队筛选出适宜在当地种植的高产优质水稻品种10多种,采取“公司+农户”的形式,为当地农户提供种子供应、机械耕作、技术指导、订单种植等“一条龙”服务。

安东尼奥在2023年加入湖北—加扎友谊农场水稻合作种植项目,像他这样的合作种植户,农场有超800户。

“我不懂种植,也没有农机设备,水稻田没有灌溉条件。加入合作项目后,我参加了好几次农业技术培训,水利设备也装上了,这才一年,就喜获丰收。”他说,“种水稻我就听湖北专家的。”

种得好,还要卖得好。湖北—加扎友谊农场新引入一批涡轮增压器、切割机、抛光机、大米色选机等先进农机,帮助农户如期保质完成水稻收割任务,平均亩产超500公斤;建设一条日产10吨大米的生产线和一个1000吨粮食存储仓库,破解当地水资源短缺、粮食加工能力弱等难题。“农场有自己的品牌——稻香,市场反馈很好。”联丰海外公司相关负责人说,今年丰产,预计每个合作种植户能增收600美元。

今年年初,湖北—加扎友谊农场新引进国内优质水稻品种——“丝苗”,产量高、口感好,示范田亩产最高600公斤。下一步,计划再引进陆稻品种1个、水稻品种3个,持续开展新品种适应性种植试验。

湖北与加扎省于2008年缔结友好省州关系,去年,在中国(湖北)—莫桑比克贸易投资推介会上,双方又签署了深化友好合作行动书。

联丰海外公司相关负责人介绍,在为莫桑比克农业发展、农民增收贡献湖北智慧的同时,该公司积极助力非洲优势农产品进入中国市场,开展腰果、棉花、鱿鱼、化肥等十余种产品进出口业务,持续推进中非农产品产业链合作升级。



援莱索托医疗队员为当地儿童巡回体检。(本版图片均由受访单位提供)

最严酷

偶遇意外的“职业暴露”

“非洲独特的环境,把我们都训练成为心理更强大的人,很感激这段经历。”8月28日,中南医院创伤与显微骨科主任医师肖卫东回想起援外生活,别有一番滋味。

肖卫东所在的第8批援莱索托医疗队于2011年9月赴莱。医疗队被莱方安排在离首都120公里外的北部来瑞比地区模特邦医院。这里250张床位仅有5名全科医生。作为该批次唯一的骨科医生,也是模特邦医院唯一的骨科医生,肖卫东从不惧任何复杂手术。

有一件事至今令他记忆犹新。莱索托病人术前不做HIV检查,这让援莱医生如同时刻行走在地雷阵中。

到莱仅仅一个月,在一次手术中,肖卫东不慎被骨折尖端刺伤拇指。“职业暴露!”肖卫东努力平复自己内心的不安和紧张,当即采取挤压、用生理盐水冲洗、用络活碘原液浸泡等紧急措施处理,随后,换上干净的双层消毒手套,平稳细致地完成了手术。

在接下来30天的治疗期间,肖卫东虽每天感受着抗艾阻断药物带来的无力、恶心、腹泻等副作用,但一天也没有停止工作。“不能因为害怕荆棘,而停止了前行的步伐。我是在一代又一代援外医务工作者前赴后继的精神感召下来到这片遥远而神秘的大陆,只要抱着帮助非洲患者、治病救人的本心,我坚信我的选择就是正确的!”在经过漫长的一个月等待后,检查结果为阴性,他悬着的心才放下来。

最揪心

援外夫妻的电话之约

1997年,中国首批医疗队赴莱索托工作,中南医院放射科何稻迹教授是成员之一。援莱时,莱索托发生大规模动乱。医疗队为了使命,坚持不撤退。

何稻迹的妻子倪政玲,是中南医院的儿科医生,也曾执行过援阿尔及利亚医疗任务,非常理解援外的艰辛与光荣。在何稻迹援外的非常时期,夫妻俩约定,每周五晚上9点通电话。

1998年4月,倪政玲不幸确诊为右卵巢浆液形囊腺纤维瘤,进行了手术切除。术前,倪政玲坚持不让家人、医院通知何稻迹;术后,子女想通知父亲,倪政玲还是不肯。可是,每周一次的电话约会怎么办?第一周,儿子接的电话,说母亲出去散步。第二周,当儿子又编出同样的话时,何稻迹起了疑心:“明天,我这个时候还打电话来,告诉你妈一定不要出去散步。”

这时,倪政玲术后还无法下床活动。她叫儿子找人把自己抬回6楼家中,强忍着痛与丈夫通了一通电话,直到听到电话那头挂机的“嘟嘟”声,才让人把自己抬回病房。

几个月后,何稻迹获悉妻子曾走在生命边缘时,不禁感慨:“有这样的妻子,我还有什么理由不全力以赴!”

在很多援外医生眼里,正是因为亲人的理解,还有卫生部门、医院后方的强大支持,他们才像一个个美丽的天使,在非洲大地传播友谊。



位于马里的非洲医药工厂生产线。

湖北人福药品惠及1.4亿西非人民

非洲兄弟生病不再硬挺了

湖北日报全媒记者 刘洁 通讯员 陈鹏

药问题。马里前总统凯塔曾评价:“这个中国药厂结束了马里不能生产药品的历史,将使马里人民受益。”

不只马里,人福非洲药业的药品同时出口周边8个国家,极大缓解西非地区药品短缺问题,惠及1.4亿西非人民。2016年,人福埃塞药业建成投产,成为中国在埃塞俄比亚投资的第一家医药生产企业。从这里生产出的药品,惠及更多的非洲人民。

在非洲生产经营的同时,人福药厂和马里卫生部联合成立抗疟中心,免费为当地患者提供治疗,并经常向当地医院、孤儿院、学校和乡镇卫生所进行捐助,为居民提供干净的水源,深受老百姓欢迎。

“人福非洲药业扎根马里10多年,为马里卫生事业作出了重要贡献,让马里人民可以很容易地用上药品,也解决了很多马里人的就业问题,促进了马里的经济社会发展。”马里国家卫生实验室主任库马雷说。

2018年,受马里总统委托,马里授勋委员会向李文胜颁发了马里国家勋章。这是除外国元首外,马里向外国人士授予的最高级别勋章。“这代表了马里人民对中国人认可,认为我们是他们的一分子。”李文胜说。

如今,中方员工走在马里街上,不时有当地人竖起大拇指,微笑着用中文说:你好。